
RETE NAZIONALE BARBIANA 2040

CTS BARBIANA 2040 2° triennio 2024-27- verbale n. 1 del 19 settembre 2024

Si incontrano i membri del CTS della rete con meet dalle ore 15.30 alle ore 17.15
presenti:

cognome e nome istituto presente

FUMAGALLI RITA IC SORISOLE X

DI GAETANO ROSARIA IC SORISOLE X

COSTANZO GIULIA IC LAMEZIA TERME X

PASQUINI NICOLETTA IC TAVERNELLE A

FRANDINA ROSSELLA LICEO CLASSICO CROTONE X

FERRARO ROSELLINA IC GULLO X

CASUCCI SIMONE DIR.D. CITTA’ DI CASTELLO X

La DS Fumagalli saluta gli intervenuti e apre l’incontro con una serie di comunicazioni importanti

prima di invitare ad intervenire liberamente ribadendo l’importanza del contributo di tutti, in

apertura del nuovo anno che ci attende.

POLO CALABRIA

La recente pubblicazione e presentazione del libro “ Crotone, un sito di (dis)interesse nazionale” di

AA. VV. , 2024 Pellegrini editore, ha donato nuovo impulso all’attività in Calabria anche grazie alla

recente adesione alla Rete Barbiana 2040, di una scuola superiore di S. Giovanni in Fiore (CS).

SEMINARIO RESIDENZIALE a GENOVA 6-8 SETTEMBRE

La Ds Fumagalli racconta e sottolinea la portata del lavoro e della condivisione di tre tre esperienze e

metodi differenti: la Rete Mnr ( Metodologia della narrazione e della riflessione), la Rete delle

Pratiche Dialogiche, e la Rete di scuola del movimento Barbiana 2040 che per quest’ultima ha

rappresentato un’altra opportunità per diffondere la pratica laboratoriale della Scrittura Collettiva.

NUOVE ADESIONI ALLA RETE BARBIANA 2040

IC di S. GIOVANNI IN FIORE (CS)

CPIA di LECCO

IC TAVARNELLE ( FI)
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La NEWLETTER : nuova veste editoriale

La DS Fumagalli informa e illustra con gratitudine la nuova veste editoriale della NL, coordinata da
Simone Casiraghi. La sua uscita sarà di VENERDI’ giorno in cui risulta staticamente più letta e seguita.
Inoltre con il nuovo anno è sbarcata ufficialmente anche su social come Linkedin, piattaforma
professionale delle competenze e dei progetti innovativi, con il profilo ‘Barbiana Rete Nazionale di
Scuole’.

NOVITA’ EDITORIALE

Viene anche annunciata la pubblicazione in corso d’opera di un manuale ad uso docenti con la casa
editrice Bonomo, a cura di Rita Fumagalli, Elena Bagini e Rosaria Di Gaetano.

La Ds comunica che a seguito della partecipazione la scorsa estate della docente Rosaria Di Gaetano
al Convegno di Rimini la casa editrice Bonomo ha proposto alla docente la realizzazione di un testo di
didattica che narri l’esperienza di scrittura collettiva vissuta nelle scuole dell’IC di Sorisole, scuola
capofila della rete. Stanno lavorando alla stesura anche Elena Bagini, docente di scuola primaria e la
DS Rita Fumagalli; la finalità è quella di divulgare il progetto e fornire degli strumenti per renderlo
spendibile e fruibile da altri docenti di scuole e contesti diversi.

IV CONVEGNO NAZIONALE a PALERMO

Si ipotizza di ritrovarsi con l’intera Rete Nazionale a Palermo, intorno alla figura del poeta, DANILO

DOLCI nel centenario della nascita, con molta probabilità il 15 marzo 2025.

APERTURA VERSO L’ ARGENTINA

Si ipotizza un serio raccordo nell’ottica di un Erasmus internazionale che abbracci anche la Asociacion

Civil Barbiana di Santa Fè, presente nella nostra Rete.

TESI di LAUREA

La Ds Fumagalli informa i presenti del felice svolgimento di una tesi di laurea in Pedagogia dedicata a

don Milani ad opera della nostra Formatrice Arianna Gelfi presso L’università di Modena-Reggio

Emilia. Il suo lavoro riveste particolare importanza nell’ottica del lavoro laboratoriale legato alla

scrittura collettiva e al riposizionamento delle opere di don Milani, nella dimensione

didattico-pedagogica.
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Al termine delle comunicazioni suddette, la Ds dà la parola ai convenuti.

Rossella Frandina, titolare di una nuova cattedra al Liceo Classico Pitagora di Crotone, manifesta e

condivide il desiderio di portare il metodo al di fuori del contesto in cui abita, per poter condurre

proficui scambi di esperienze tra giornalisti, università e giovani della Scuola Superiore, auspicando la

collaborazione con gli studenti dell’IC di Sorisole - scuola media, come sincretismo e crescita

culturale e formativa intorno a temi come “Parole del potere, il potere delle parole”.

La DS Fumagalli sottolinea il significato dei gemellaggi all’interno della Rete o la presenza degli

studenti delle Superiori alla scuola media come agenti di PCTO.

Di Gaetano sottolinea l’ampia valenza formativa ed educativa della pratica del laboratorio di scrittura

collettiva, di cui i metodi incontrati a Genova rappresentano nuclei strutturali, non del tutto compiuti,

ma funzionali al processo proposto dalla pratica milaniana.

La docente Costanzo sottolinea con entusiasmo la valenza formativa del Progetto e la sua ferma

volontà di diffonderlo, anche grazie alla disponibilità del nuovo DS.

Il DS Casucci sottolinea l’importanza del mentoring nell’ottica dell’economia comportamentale e della

“spinta gentile” per la disseminazione di Barbiana 2040, nelle nostre realtà.

Propone incontri tra i Dirigenti della Rete, sottolineando il compito dei DS di essere facilitatori

all’interno degli istituti di provenienza.

Proposte
La DS Fumagalli propone:

1. quota annuale di 100 euro per aderire alla Rete Barbiana 2040, a sostituzione del

versamento una tantum. La scuola capofila, IC Sorisole, si impegna a raccogliere e a gestire i

fondi in relazione ai costi delle diverse attività programmate.

2. quota di iscrizione di 10 euro ai laboratori del pomeriggio durante i Convegni

3. aggiornamento Albo dei Formatori e definizione dei tre poli formativi in Italia: nord, centro e

sud.

4. rinnovo del CTS per l’anno in entrata con nuovi ingressi

5. aggiornamento della chat CTS anno 2024-2025

6. Viene fissata l’Assemblea dei dirigenti il 3 ottobre alle 15.30

7. Viene fissato il CTS prossimo il prossimo 21 novembre alle 15.30

La seduta termina alle 17.15


